

●观点1+N

备受关注的“权力掮客”、山西女商人丁书苗案件一审“落槌”：北京市第二中级人民法院16日一审公开宣判，以行贿罪、非法经营罪判处丁书苗有期徒刑20年，并处没收财产人民币2000万元，罚金人民币25亿元。

法院经审理查明，丁书苗通过铁道部原部长刘志军等人帮多家公司中标铁路工程项目，中标额达1800多亿元，其个人从中非法获利25亿余元。

(今日《东南商报》10版)



新华社发

丁书苗被罚25亿的标志意义

“请你拿了我的给我送回来，吃了我的给我吐出来”——花儿乐队在歌曲《嘻唎唎》中的这句唱词，此时用在丁书苗身上恰如其分。曾经卖过鸡蛋，开过饭馆的她，最终抛弃了诚实劳动、守法经营，将暴富梦寄托在贪官身上，充当腐败交易的“权力掮客”，可谓“其兴也勃焉，其亡也忽焉”，最终还是将吞进肚子里的不得当利，生生地给吐了出来。

苍蝇不盯无缝的蛋，某些无良商人为了疯狂赚取十倍、百倍之利的不义之财，首先要在官场寻找有缝的蛋，啖之以利、淫之以色、养之

以味、娱之以乐，使贪官成为他们的代理人，将其手中之权变为寻租工具；而一些贪官出于规避风险、增强隐蔽性等方面的考虑，也往往会在无良商人中培养自己信任的合作伙伴，共同打造“腐败合伙人”——亿万富豪丁书苗与巨贪大蠹刘志军长达数十年的“友谊”故事，核心和精髓就在于此。丁书苗看中了刘氏手中之权，刘氏则相中了丁书苗的听话、网声发大财的行事风格，于是两者一拍即合，共同掀起了中国铁路腐败的惊涛骇浪。

继去年6月9日刘志军被法院一审判处死缓、没收个

人全部财产之后，丁书苗今日亦迎来“人财两空”之结局。如果说刘志军被判，震慑的是大大小小的贪腐“老虎”及“苍蝇”，为普天下所有手握权力者敲响了警钟；丁书苗遭此下场，意义和影响同样深远——这对当下某些地方存在的“权力掮客”“权商结盟”现象是一种严厉警告，对那些投机取巧、爱搭权力便车走权力捷径的厚黑商人更是当头棒喝。官场和商界是两个不同价值取向的群体，官员与商人之间要审慎地保持距离，如果哪些人继续热衷于“权商结盟”游戏，在官场商界之间大玩权捞

钱的“双簧”，最终只能像刘志军、丁书苗那样身败名裂权财两空。

反腐进入深水区，一个重要标志就是在依法重惩贪官的同时，加大对“权力掮客”们的惩处力度，铲除权商勾结的圈子文化、腐败土壤。去年以来山西官场掀起的反腐风暴就是例证，随着一批贪官落马，更多与贪官勾肩搭背共生共荣的涉腐煤老板被依法查处，变质的权力和“血煤”“腐煤”共清理同诊治，官场文化与商界文化同步净化，政治生态、市场生态、商业生态乃至整个社会生态才能步入良性发展轨道。 张培元

●议论风生

◎取个什么名：[16日，网友贴出福州市晋安区住房保障和房产管理局副局长林宗辉的26张夜生活不雅照片，林宗辉称此事涉及单位内部矛盾，是该局党委书记参与策划的，该局局党委书记回应称对“设局”一事毫不知情，也从没参与夜总会活动（详见10版）。]这么说，以后参加娱乐活动得先统一上缴手机了？

◎董求飞：[美国《心理健康》报道，情绪抑郁时会分泌一种肾上腺素，被称为痛苦激素，会让人心情低落，但可以通过汗水和泪水或尿液排出，女性哭得多是女性寿命长的一个重要原因。]以后弄哭了女孩子，再也没有愧疚感了。

◎linger1003：[黑龙江大庆一男子因看房时与女友发生争执勒死女孩，男子说：“就我来讲，东北爷们，能动手尽量别吵吵。没用，浪费性格……”]这不浪费性格，浪费生命了。

◎受害者之一：[15日河南长垣县皇冠KTV发生火灾11人死亡，当地政府网站上一则报道只有126个汉字，其中讲述当地县领导如何高度重视、亲自到现场指挥内容的文字数量，占到了74个。]遇到情况，立即打开模板，修改、补充几个字，另存为……发稿……

◎燕云镇温大少：[国务院办公厅16日发布关于2015年部分节假日安排的通知，春节2月18日（除夕）至24日放假调休，共7天。]以为会多放几天，年年做调查，年年都一帮。

◎永放光芒：[马云在出席“2014两岸企业家峰会”时表示，“我也迷惘过，我也彷徨过”，他曾去肯德基应征，“我们25个人去应征，24个人被录取了，只有我一个人没录取。”]收购肯德基。



志明

有话讲

到政府大楼办事，经常能遇到警容严整的警察对往来人员盘查。记者近日在黑龙江省佳木斯市采访时却发现，这些着警服、佩警衔的政府机关保卫人员，竟然大多是“冒牌货”，甚至连这里的派出所也是违规私设的。“虽然穿警服并不合法，但都有领导批示同意。”市机关事务管理局局长张洪斌说。

(今日《东南商报》11版)

点评：不知道领导批示时，心里是怎么想的？法律当然不容被违背，但更可怕的是对法律的信仰出了问题，如果相关领导批示时“心底坦荡”，那么无疑缺乏对法治起码的敬畏，如此难免让人怀疑其会不会作出其他违法的行为。

湖南省临湘市高中女生小娟(化名)12月10日晚自习下课一直没回家，第二天被发现裸死在离家不到80米的菜地里。警方赶到现场展开侦查，但一些警察在办案过程中，双手插在口袋里，嬉笑交谈。记者从临湘市公安局了解到，前往现场进行勘查的正是该局警察。(12月16日澎湃新闻网)

点评：谈笑风生是因为警察见多了尸体，也并不能代表他们办案不力，但这类行为明显有违常情。执法形象为什么重要？是因为大家定义一个人，大多根据其言行举止，形象不佳，难免会影响旁人对其执法能力的信任。

赵先生儿子在西安高新区某小学读二年级，他每次开别克车接送儿子，看到学校门口很多好车。有几次儿子对他说，“爸爸，你该换辆好车了，我们同学家的车，都是几十万上百万的，有宝马、路虎，你的车太寒酸……”

(12月16日《三秦都市报》)

点评：这个世界没有什么象牙塔，社会风气会侵袭每一个角落，个人的抵抗类似于大战风车的堂吉珂德，我们大人尚且节节败退，又怎么能苛求孩子呢？

●今日聚焦

高校录取将参考学生综合素质

现行高考招生制度下，总成绩是对学生唯一的评价，此现实将被改变。教育部16日出台的《关于加强和改进普通高中生综合素质评价的意见》提出，学校要为每位学生建立综合素质档案，包含思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、社会实践五个方面的综合素质评价，高校将参考评价情况招生录取。(12月16日新华社)

综合素质评价应公平公正

建立学生综合素质评价制度的意义无须赘述，人们最关心的是评价能否做到公平公正。这确实是值得注意的问题。因为，诸如思想品德、身心健康等属于“软指标”，难免见仁见智，这给学校和老师留下了很大的自由裁量空间，容易诱发弄虚作假、徇私舞弊。如何防范这一现象，需要更详细、更可操作的制度设计。否则，学生综合素质评价就会“兴一利、生一弊”，结果甚至是弊大于利的。

此外，有关方面还须关注城乡公平问题。目前城乡教育存在较大差距，这反映在教育投入、教学设备、师资力量等各个方面。以培养学生的艺术素养为例，城里中小学有条件开设音乐、美

术、舞蹈等艺术课程，城市家庭也有能力送子女上各种艺术特长班；可在广大农村地区，很多学校无力开设这些课程，很多家长也没钱满足孩子上特长班的需求。如此一来，农村学生在艺术素养评价方面肯定要落后于城里学生。

显然，这种“落后”不是农村学生天赋差、不努力等主观原因造成的，而是农村教育条件差等客观原因造成的，那么，在学生艺术素养评价时对城里学生、农村学生“一视同仁”，就显然有失公平。

既然要建立学生综合素质评价制度，就应该正视城乡教育差距，并在制度设计上充分考虑。否则，“读书无用论”将会在农村地区卷土重来。 晏扬

素质评价别成学生新负担

综合素质评价纳入招生参考，只怕很可能会加重学生负担。

此次配套的学生综合素质评价制度，包含了五项内容，除思想品德一项可以用诚信记录来判定之外，无论是学业水平、身心健康、艺术素养，还是社会实践，都需要学生花时间与精力来准备。尤其是体育、艺术，未必不会走上类似于高考体育加分、艺术加分的怪圈，导致学生不得不积极参加艺术考级、体育培训。此外，社会实践包括学生参与以及成果报告之类，如果要求过高，会超越一般学生家庭的承受能力。

这些因素，可能会出现两个方面的可能性：一是催生出“素质教育培训”，加剧学生课业负担；二是“亲亲相隐”，高中基于升学率考

虑，发生记录与评价造假，或者开展更多徒具形式的活动。这些，都是与学生综合素质培养相违背的。

综合素质评价作为选才的依据，不能异化成为给素质高低打分。除了各地制定综合素质评价规则要更科学、更实际之外，高校对综合素质评价的参考甚至测试，也应与专业需求结合起来，满足“基础需要”即，而不必提出过高的要求，否则难免加剧“素质比拼”。

此外，综合素质培养不能只是高中考试与评价的内容，更大程度要促进教育的前置，即健康教育、艺术教育、社会实践教育等，都应列入义务教育体系，在课堂内解决，而不能留在课堂外，以免加重学生负担。 木须虫



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn